

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
y los demás puntos, 5 id. trimestre
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 151)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., Te-
atinos, 1. 3.º—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

HAZANAS DE CONSUMEROS

¡YA ESCAMPA!

¡Oh, los consumos!
¡Ah, el arriendo de los consumos!
¡Uf, los consumos en Alicante!
¿Habían ustedes creído que porque
LA UNIÓN DEMOCRÁTICA ha dejado de
denunciar abusos bajo el epígrafe «San-
gre y consumos» habían éstos cesado?
¡Cuán equivocados están los que eso
creían!

Los abusos en consumos son tantos
como granos de finísima arena hay en
el mar, y si de ellos no nos ocupamos
diariamente es por no aburrir a nues-
tros lectores, y la verdad, porque mu-
chas veces no se nos comunican.

Hoy, *La Correspondencia de Alicante*
publica la reseña de dos atropellos co-
metidos por gente que se dice depen-
dientes del arrendatario de consumos
D. Manuel Borrero y que pueden serlo
ó no, porque lo que es por el traje no
es fácil determinarlo. Las víctimas han
sido dos honrados vecinos de esta ciu-
dad, los señores D. Jesús Nogueira, del
comercio, y el Sr. Zaragoza Puchol,
que están indignados y con razón de
la explotación de que les han hecho
víctimas al entrar en la ciudad, sin
pensar que exponían su vida al pasar
por el fielato.

¿Qué tiempos alcanzamos!
Hasta cuándo, Señor Gobernador
civil?

Hé aquí el relato del apreciable dia-
rio noticiario que nos ha sugerido estas
reflexiones.

Nota final.
El Sr. Nogueira satisface 15 pesetas
diarias a arrendatario por derechos
del aceite que expende para el consumo
y otras tantas mensuales por alquiler
de un almacén que tiene la empresa
consumera en el portazgo. ¿Y quien
eso paga es atropellado por introducir
un pescado?

Así, así, apretar los tornillos, que
las consecuencias ya vendrán más tarde
ó temprano.

Dice así *La Correspondencia de Ali-
cante*:

«Ayer fué uno de esos días en que el
cuerpo de consumos quiere recobrar
todos sus derechos haciendo que la
atención pública se fije en él y lo que
es triste para los que á él pertenecen,
en forma que nada les favorece.

Hoy recibimos varias denuncias re-
ferentes á faltas que pueden calificarse
de graves cometidas por los agentes
de la empresa arrendataria de este im-
puesto, y ante el temor de cansar á
nuestros lectores, entresacaremos dos
de las muchas que se nos han hecho.

El conocido comerciante D. Jesús
Nogueira, persona que merece la con-
sideración y aprecio de todos por sus
excelentes prendas de carácter, ayer
fué tratado como al más vil de los ma-
tuteros.

Regalaronle en una barca dos peces
que á lo sumo pesarian un kilo y ate-
niéndose á costumbre establecida, fué
á atravesar la Esplanada para ir á su
casa desde donde mandaría el importe
del adendo del pescado según ha hecho
otras veces, cuando un individuo lla-
mandose agente del resguardo sin in-

signia alguna que así lo acreditara,
quitó de un tirón los peces de manos
del Sr. Nogueira pretendiendo cojer
dicho artículo como decomiso y pro-
cediendo en formas dignas tan solo...
de aquél que les usa.

Para abreviar, la cosa no terminó en
un 2 de Julio, gracias á la prudencia
del Sr. Nogueira y otros señores más
que aquietaron á algunos revoltosos
los que á las voces, habían acudido ro-
deando el fielato del muelle,

A Juan Zaragoza Puchol, honrado
vecino de la calle del Socorro núme-
ro 60, por el mismo procedimiento le
fué *extrahida* en el fielato de la Goteta
una botella de vino añejo que el pobre
traía para su infeliz mujer, enferma
en cama.

Dicha aprehensión se hizo también
en forma indigna de pueblos cultos y
antes de llegar al fielato, y por consi-
guiente, antes que al Puchol pudiera
declarar si llevaba ó no algo de pago,
fué sujetado por dos consumidores mien-
tras el tercero se apoderaba de lo agra-
do contra la voluntad de su dueño.

Sr. Borrero, ¿qué se debe hacer en
estos casos?

A usted mismo nombrárame juez de
esta causa, pero no olvide si la senten-
cia que diere no es justa, que hay un
tribunal de apelación el cual es inflexi-
ble en sus fielatos.

A LOS TIBIOS É IMPACIENTES

No se ganó Zamora en una hora.
Estos que siempre están diciendo
que han hecho tanto y más cuanto por
la causa de la República, deben refle-
xionar y sobre todo no hacerse insop-
portables con la enumeración de ser-
vicios reales ó supuestos.

Lo que mucho vale mucho cuesta
conseguir.

¿Será menester que nosotros, desde
el modestísimo lugar que ocupamos,
anticipemos dónde está el verdadero
mérito, el patriotismo y desinterés?

Pensamos que semejante trabajo
sería de todo punto inútil y escusado.

Diremos, sin embargo, algunas pa-
labras, no sobre el detalle de varias
materias controvertidas, sino sobre el
espíritu que se desprende de la natura-
leza y carácter de ciertos hechos.

El buen republicano trabaja no para
sí sino para labrar la felicidad de la
patria; lucha contra muchos y podero-
sos adversarios, y jamás debe desani-
marse. Con la insaciable voracidad, hi-
ja legítima de la empleomanía ó em-
pleo-explotación, los administradores
de esta desventurada nación, salvas
honrosas y contadas excepciones, en-
gullen los ingresos oficiales y los ex-
traoficiales sin que España tenga ma-
rina, ni ejército, ni ningún servicio
público atendido; mientras doloroso
contraste! los españoles lamentamos
arrinconados en el hogar, no ya las
desventajas de la patria, sino la casi
imposibilidad de hacer la vida domés-
tica bajo el régimen de nuestros go-
biernos.

Darán algunos que escribimos con
exageración; pero ¿cómo desconocer
que los adelantos conseguidos desde

hace medio siglo son debidos al influ-
jo del progreso exterior, al imperio de
la opinión pública ó la iniciativa indi-
vidual? Si los gobiernos habidos en Es-
paña, hubieran tenido persistente em-
peño en el engrandecimiento de la na-
ción y en el bienestar de los españoles,
¿cuál no sería ya nuestra situación an-
te Europa y ante nosotros mismos, co-
mo nacionalidad y como individuos,
en la vida pública y en la privada!

Pero sin unidad de miras, sin cons-
tancia y entusiasmo en la obra redem-
tor, la nación vive en el más espanto-
so marasmo; y no es tal aseveración
hija de un pesimismo, ni mucho menos,
pues en este país donde está estableci-
do el turno pacífico de dos partidos ó
banderías, solo están contentos los que
gobiernan ó sus secuaces, que viven
solo de festín en festín y de la política
hacen su agosto.

¿Es posible una reacción moral que
inicie una nueva vida para el país? Sí;
pero ese sí lleva ajeje un trabajo
constante del ciudadano honrado en
favor de la democracia y de su forma
de gobierno natural y lógica la Repú-
blica.

De manera y con esto terminamos,
que el que haya trabajado, debe traba-
jar más para romper las cadenas del
esclavo y mejorar la situación econó-
mica de las clases obreras.

Nada de cansancio y cobardía.
Alicante y Octubre 1897.

R. SELVA PEREZ.

AMENAZAS YANKEES

Artículo numero...

Ya sen poder los liberales dinás-
ticos.

Estamos exactamente lo mismo que
cuando mandaban los conservadores,
y los Estados Unidos no nos hacen ca-
so, protegiendo como lo venían ha-
ciendo á los filibusteros de Cuba, y te-
niendo la avilantez de llamarse nues-
tros amigos encima, para que el *Intri*
sea mayor.

Ni un solo ejemplo podría citarse
en contra de esta exacta y dolorosa
apreciación; pues lo mismo en España
que en el extranjero se epina de idéntica
manera.

¡Misteriosa y á la vez elocuente en-
señanza de lo que son los gobiernos de
la monarquía!

Cada gobierno monárquico marca
una aspiración insensata del orgullo
humano, el cual pretende solucionar
problemas que no tienen otra solución
que la República.

Por eso acontece que en el momento
en que Sagasta cree que con su vista
de miope va á abarcar lo infinito, sien-
te aumentarse la oscuridad que le
rodea.

Juzga que anda hácia adelante, y
retrocede.

Dejando otros asuntos, y contrayén-
donos á la insurrección de Cuba, ¿qué
es lo que está haciendo los Estados
Unidos á pesar de sus protestas de
amistad?

Léase la prensa, los telegramas de
Nueva York, y se verá claro la burla
que los yankees hacen de España y su
gobierno.

A cada expedición filibustera que sa-
le de los puertos de los Estados Uni-
dos corresponde una ridícula farsa de
fingida persecución á los barcos que
llevan armas y municiones para los
mambises.

A qué extremo han llegado las co-
sas, que *El Imparcial* llama la atención
del gobierno y dice entre otras cosas
gravísimas estas que reproducimos.

«En los dos años y medio de guerra
y con mucho menos de los mil millone-
de pesetas gastados en ella, hace posi-
do crear escuadra muy respetable.

No discutimos tristemente célebres
gestiones de los Sres. Pasquín y Be-
ranger: lo más piadoso es no recordar
tales nombres. Hay un nuevo ministro
de Marina, un gobierno que cuenta
con la *Gaceta* y la opinión á un tiempo
mismo. ¿Ocupanse este ministro y este
gobierno con la atención que es preci-
so, con la actividad que estos trabajos
exigen, de remediar los muchos defectos
que tienen algunos barcos de la
escuadra y de alistar urgentemente los
que ocupan los arsenales? ¿Dánse las
órdenes con la rapidez precisa para
que algunos cañones, cuyos cierres no
están corrientes, sean separados ó re-
puestos?

¿Se logra, al fin, que determinados
buques, á los que por exceso de calado
les resultan casi ineficaces las fajas
blindadas, puedan flotar á la altura
conveniente?

¿Procurase dar poderoso impulso á
las obras de los barcos que pueden ha-
llarse pronto en condiciones de prestar
servicio?

Razones de patriotismo no vedan
entrar en detalles respecto de estos
asuntos públicamente.

Ante el gobierno puntualizaremos,
en nuestro deseo de servir al provecho
de la nación, cuanto sea necesario.

Razones de patriotismo nos inducen
á repetir las instancias tantas veces y
con tan escaso fruto dirigidas al go-
bierno conservador.

Sin atropellar toda la razón y todo
el derecho internacional no pueden los
Estados Unidos entrometerse en los
asuntos de Cuba.

En tanto que proseguimos la gue-
rra, cuidese de acrecentar cuanto sea
dable nuestras fuerzas navales, en la
certeza de que, á medida que vaya ha-
ciéndose respetable nuestra bandera
en el mar, caerá en la manigua desma-
yada la bandera de la estrella solita-
ria, que hoy se alza al verse asistida
de otras muchas estrellas.

Y toda esa constelación se desvanece
tan luego como hagamos que los mari-
nos españoles tripulen seis acorazados
de línea.

Al gobierno seguirá preocupándole
más la cuestión de personal, que no
la ingerencia de los Estados Unidos
en nuestros asuntos.

¡SORSUM CORDAMI!

Dos años de tristezas, de lágrimas y
de sangre; dos años de amarguras y de
conflictos causados por los separatistas
cubanos y filipinos, y por las debilita-
des y desaciertos de nuestros gober-

nantes, han probado al mundo entero los tesoros inagotables de energía y valor que España posee, para hacer frente a todas las contrariedades interiores y exteriores que pueden surgir y para ahogar entre sus hercúleos brazos al insensato que pretenda detentar una pulgada al santo suelo de esta patria tan querida, y por la que todos estamos dispuestos a dar nuestra sangre y nuestra vida, con tal de evitarla el más pequeño sonrojo.

Después de ese período de tiempo, en que tanto han sufrido los corazones españoles, nuestros soldados de mar y tierra, tras rudo batallar contra nuestros enemigos, y con la inclemencia del clima, adornan sus sienes con los laureles de la victoria en Imus, Noveteta, Bacoor, Cavite y en las lomas de Pinar del Río, destrozando las fortificaciones tagalas ó capturando á Rius Rivera, generalísimo de los separatistas cubanos de Occidente. Y estas victorias y estos triunfos de nuestros héroicos y sufridos soldados, vienen á cicatrizar las heridas de la patria, rasgan las negras sombras que obscurecían su horizonte, calman sus dolores y ofrecen en breve plazo la paz deseada por todos.

Confíemos, pues, en nuestros ejércitos de mar y tierra, arranquemos de nuestros espíritus toda tristeza, y levantemos nuestros corazones á la confianza en la paz y en la terminación de nuestros pesares.

Sursum cordam!

A PUNTES POLÍTICOS

Ahora resulta, según un manifiesto que tenemos á la vista de unos republicanos, que para ser de la fusión, no es menester abdicar de las ideas y que se puede ser federal, progresista, centralista, sin perjuicio de ser republicano de la fusión.

¿Sí? Pues entonces ¿por qué en Alicante se exigió esa abdicación de principios? ¿Por qué se dijo no hay de hoy en adelante más que republicanos sin adjetivos? Sin tener en cuenta que la división en partidos es imprescindible y necesaria cuando se trata de sistemas completos de gobierno como lo es el que tiene por base los principios democráticos.

Ofuscados sin duda por las circunstancias y por el afán immoderado de figurar (pues no puede explicarse de otro modo su conducta,) rompieron la unión republicana de 26 de Marzo, que aún existía en Madrid, dejaron de ser centralistas en Alicante conservando la presidencia honoraria de Comités centralistas de la provincia y con sus allegados más íntimos un Pontífice novel quiso formular un programa común abdicando cada cual parte de sus principios en obsequio de una fusión que no tardará en degenerar en confusión caótica.

No estamos por las transacciones calculadas de los partidos en lo que se refiere á los principios fundamentales que constituyen, por decirlo así, su esencia, pues traen siempre consigo la corrupción y la decadencia. Las concesiones han de resultar impuestas por las circunstancias con una fuerza irresistible, apoyando su planta en el suelo más ó menos desigual é imperfecto del presente, y teniendo fijas en el porvenir, en el ideal, su vista y sus más elevadas aspiraciones. Por tanto, esas transacciones ó concesiones solo se conciben cuando los partidos tienen ya perfectamente determinados sus principios y los procedimientos que la pura teoría aconseja como los más propios para realizarlos, cuando ya están en funciones, es decir, cuando han llegado á la esfera de gobierno, no cuando esos partidos se encuentran precisamente en la oposición, y deben ser además el resultado de discusiones y debates públicos, y obra de cierta im-

posición de las mayorías, menos real que aparente.

No hacía mucho escribía el periódico silvelista *La Opinión* lo siguiente:

«Los profetas al uso en materia política, los que vanagloriándose de asuntos y perspicaces en esta suerte de contiendas, predecían como cosa cierta que en las próximas elecciones municipales, renirían con ardimiento y tesón los partidos liberal y canovista de la localidad, para llevar á los jescaños del palacio del pueblo á sus propios amigos, son en los actuales momentos presa de amarga decepción, ante el hecho de ser destruidos sus vaticinios que creían cumplirse con exactitud matemática.»

La calma que en estos días comen en los anteriores, y los venideros observan los citados partidos; es hecho harlo elocuente para evidenciar plenamente las corrientes de armonía en que viven, sin que les preocupe lo más mínimo la proximidad del nueve de Mayo, día en que las comuniones políticas en general, ponen á prueba la bondad de sus ideas, el arraigo en la opinión y el mayor ó menor prestigio de que gozan entre a totalidad de los electores.

¡Oh diosa comanditaria, cuántos beneficios reportas!»

Sin comentarios, pues, puede y debe hacerlos el lector discreto y curioso que se interese por conocer el teje maneje de fusionistas y conservadores alicantinos.

El Graduador es muy dueño para tomar á broma el definir su actitud política ó no definirla, pero ni él ni nadie puede negarnos el indiscutible de decir que no es periódico republicano; y que por lo tanto ha cambiado de postura, de política, ha tirado por el balcón su historia y su abolengo.

Esto no interesa saberlo á las naciones extranjeras, pero importa mucho, más de lo que el colega se figura el que lo conozcan bien federales y unitarios; todos los republicanos de la provincia y fuera de ella, para su gobierno y disposiciones consiguientes.

Además, quien ha pasado la mayor parte de su vida burlándose de los monárquicos, y buscando la genealogía de nuestros hombres, para venir á la vejez, á ser un fasionista más, bien merecido tiene el que se le diga, no para ofenderle, sino para que sepa que se le conoce y lo que se le ha de contestar mañana que quiera levantar el gallo.

Conste, para que vea el decano como recojemos su indirecta de ayer.

NOTAS Y NOTITAS

A pesar de que hemos dicho en la cabeza del periódico y durante algunos días, que nuestra Redacción y Administración habían sido instaladas en la casa número 1, de la calle de Teatinos, tercer piso, continúan los periódicos locales enviando el número de cambio á la otra casa San Ildefonso, 6, 2.º

Háganos el obsequio las respectivas administraciones de nuestros colegas locales de avisar el cambio de domicilio á sus respectivos repartidores, para los efectos consiguientes.

En varias capitales de provincia van á utilizar sellos municipales móviles para el pago del recargo al Ayuntamiento sobre las cédulas personales, como se está realizando en Madrid para evitar toda serie de liquidaciones con los arrendatarios del impuesto y del Estado.

El grueso de los 5.000 soldados, destinados á Cuba, embarcarán en el primer correo, en el puerto de la Coruña.

Los restantes lo harán en otros puertos del Norte.

Ya es seguro que en el próximo mes de Mayo tendrá lugar los exámenes en las Academias Militares.

A DEGUËLLO

Cayó el cacique D. Juan Poveda García, el verdadero Jefe del partido conservador de Alicante.

Solamente los políticos de café pueden suponer que Arroyo y Poveda estén de acuerdo.

Un contrato secreto entre Capdepón y Poveda hubiera sido al menos más verosímil; no hubiera creído en él ninguna persona honrada de las que no pueden comprender que haya una moral en política y otra en la vida particular, pero nada hubiera tenido de extraño que los maliciosos hubieran supuesto, recordando ciertos antecedentes de las elecciones últimas, la existencia de un complot en el cual la mira fuese darle el tercer lugar á Poveda.

No es esto verdad; no lo será seguramente, pues parece que las órdenes que se darán en su día serán claras, precisas y terminantes: pasar á degüello á los Povedistas con su Jefe y todo.

Primero Vía-Manuel, el moro Muza, que Poveda ser diputado á Cortes por Alicante,

La actitud del ministro de la Gobernación respecto á este asunto tal vez esté pintada con más entusiasmo que verdad.

No nos fiamos.

Destia el lector en tanta cantidad de agua como le plazca estas noticias de política local á la manera que el viajero el extracto de carne de Liebig; si no le alimenta no será nuestra la culpa.

ASAMBLEA REPUBLICANA

Debemos manifestarlo con orgullo: de la Asamblea celebrada por los republicanos revolucionarios han hecho elegio hasta los mismos conservadores; siempre dispuestos á zaherir á los hombres que sustentan y defienden las ideas liberales.

La cordura y sensatez mostradas en las dos sesiones que se celebraron, y la unidad de criterio en los acuerdos tomados, cosa que no esperaban los monárquicos, ha hecho que las frases de elogio se prodiguen para todos.

Los republicanos revolucionarios han puesto de manifiesto que son hombres cultos, en la misma forma que mañana probarán que saben ir á la lucha, cuando con las armas en la mano busquen la conquista de la libertad y del derecho.

No hemos de ser nosotros, como republicanos, los que guardemos silencio acerca de la buena impresión que todos, amigos y enemigos de la idea, han sacado de la Asamblea revolucionaria.

Los que esperaban se pusieran de manifiesto en las sesiones odios y antagonismos, han salido chasqueados. De aquéllas no ha resultado otra cosa que mayor suma de afectos para la idea republicana y esperanzas ciertas y legítimas de un próximo triunfo.

La Asamblea de los revolucionarios ha sido, en resumen, un acto brillante y digno de los mayores elogios.

LETRAS DE ORO

Una República en España sería la paz en Europa.

Sería Francia y Prusia neutralizadas; la guerra entre las monarquías militares imposibles por el solo hecho de la revolución presente; la perspectiva de las matanzas reemplazada por la del trabajo y la fecundidad: Chasspot destituido en provecho de Jacquart.

Sería el equilibrio del continente bruscamente establecido á expensas de las ficciones, por el peso de la verdad en la balanza; sería la vieja potencia España resguardada por esa joven fuerza; el pueblo; sería bajo el punto

de vista de la marina y del comercio la vida de vuelta á ese doble litoral, que ha reinado sobre el Mediterráneo antes que Venecia y sobre el Océano antes que Inglaterra; sería la industria floreciendo allí donde bulle la miseria; sería Cádiz igual á Southampton, Barcelona igual á Liverpool, Madrid igual á París. Sería Portugal volviendo á España por la sola atracción de la luz y de la prosperidad, pues la libertad es amante de las anexiones.

Una República en España sería la prueba pura y simple de la soberanía del hombre sobre sí mismo, soberanía indiscutible, soberanía sobre la cual no puede recaer votación; sería la producción sin tarifas, el consumo sin aduanas, la circulación sin trabas, el taller sin proletariado, la riqueza sin parasitismo, la conciencia sin perjuicios, la palabra sin mordaza, la ley sin mentiras, la fuerza sin ejército, la fraternidad sin Cain; sería el trabajo para todos, la instrucción para todos, el cadalso para nadie; sería el ideal hecho tangible, y lo mismo que hay la golovina guía, habría la nación ejemplo. Nada de peligro hay en ello.

España Democracia, es España ciudadela.

La República en España sería la probidad administrando, la verdad gobernando, la libertad reinando; sería la soberana realidad inexpugnable; la libertad es tranquila porque es invencible, y es invencible porque es contingiosa. El ejército enviado contra ella retrocede contra el déspota.

He aquí por qué se la deja en paz.

La República en España sería la irradiación de lo verdadero, promesa para todos, amenaza para el mal únicamente; sería ese gigante, el Derecho, de pie en Europa; detrás de esa barricada la llamada de los Pirineos.

Victor Hugo.

EL MAYOR BUQUE MERCANTE DEL MUNDO

En el mes de Mayo último se verificó en Stettin la botadura del buque mercante alemán «Kaiser Wilhelm der Grosse», que es en la actualidad el mayor de los buques de su clase que recorren los mares.

Mide 196 metros 50 centímetros de eslora por 20 metros 12 centímetros de manga, con un desplazamiento de 20.500 toneladas, excediendo en más de trece metros de eslora á los buques más grandes de la compañía inglesa Cunard.

Este gigantesco navío ha sido previsto de una máquina, ó mejor dicho, de dos máquinas motoras de 30.000 caballos de fuerza, que convierten á dicho buque en uno de esos «galgos del Océano», que el progreso y la moda exigen imperiosamente en los actuales momentos.

El «Kaiser Wilhelm der Grosse» acaba de hacer su primer viaje á través del Atlántico.

Salió de Southampton el 21 de Septiembre; dobló las islas Needles, en el extremo de la isla de Wight, el mismo día á las dos de la madrugada, y llegó al buque faro de Sandy-Hook, á la entrada de la rada de Nueva York, el 26 del citado mes á las siete y cuarenta y cinco de la tarde, después de una travesía de cinco días, veintidos horas y cuarenta y cinco minutos.

Las singladuras que hizo fueren de 208, 531, 495, 512, 554, 564 y 186 millas marieas. El recorrido desde las islas Needles á Sandy Hook ha sido, pues, de 3.050 millas, ó sean 21'33 nudos de velocidad media entre los dos citados puntos, teniendo en cuenta el cambio de longitud.

En las veinticuatro horas del 25 al 26 de Septiembre, que fueron en las que el paquete alemán recorrió más millas, la velocidad media llegó á 235 nudos, excediendo ligeramente la mayor velocidad obtenida por otro de los más

rápidos navíos del Océano: el célebre "Lucnia".

El consumo de carbón fué de 500 toneladas diarias.

Como se ve, los resultados, tratándose de la primera travesía, no han podido ser mejores, y hacen suponer que el nuevo buque llegará á hacer el recorrido con una velocidad de 22 nudos en buenas condiciones.

Otro buque mercante tan rápido como el anterior; el «Kaiser Friedrich», acaba de ser lanzado al agua, y pronto hará el servicio entre Bremen y Nueva York.

De modo que los alemanes, que ya poseían buenos paquebots, pueden ahora sostener con éxito la competencia con las diversas compañías trasatlánticas.

IDEAS SUELTAS

La espada y la vida

«Otro tiempo ha habido en que el trínfo de las armas predominaba decisivamente en los destinos humanos. La espada cambiaba la suerte de los pueblos; por ella eran poderosos ó miserables; por ella llegaban al apogeo de la grandeza y de la gloria ó se sumían en la esclavitud y la ignorancia. El hombre era idólatra del valor y pagaba con sangre su idolatría. Por fortuna, esta época ha pasado ya para el mundo. Hoy es la idea la que dirige á los pueblos; hoy son las grandes cualidades del espíritu las que deciden del porvenir de la humanidad. El trabajo ha sucedido a la pelea, el taller al campo de batalla, la escuela á la caballería de las hordas salvajes. Es que la idea ha vencido á la espada; es que el valor, esfuerzo ciego del ímpetu, ha sido sojuzgado por el pensamiento, esfuerzo grandioso del alma. El hombre de nuestra edad ensalza al genio y recibe de él la más útil de todas las herencias: el progreso.»

Esto es lo que nos dice la reflexión cuando nos comparamos, como hijos de la inteligencia y la paz, con las víctimas inconscientes de las épocas de guerra. Más, ¿cuánto tiempo conservará la humanidad estas conquistas del espíritu? ¿No ha pasado sucesivamente por la luz y la sombra, por la civilización y la barbarie? — COBOS.

Un telegrama oficial de Manila comunica haber ocurrido un horroroso ciclón que ha destruido muchísimas casas en el pueblo de Leyte, y ha producido incalculables víctimas de indígenas.

Las impresiones políticas no tienen nada de agradables.

No solo hay rumores de crisis sino disgustos en el partido liberal por la cuestión destinos.

El Directorio conservador se cree que premedita la adhesión á Silvela.

VARIAS NOTICIAS

Han llegado á esta capital casi todos los artistas que componen la natable compañía dramática que ha de actuar en el teatro Principal.

Según nos dicen, el domingo próximo se inaugurarán los conciertos en el Café del Comercio, por un sexteto de notables profesores, á cuyo frente figura el maestro Poveda.

Ha regresado de su excursión á Francia, nuestro querido amigo y compañero el distinguido escritor D. Jose Pelá.

Telegrafian de la Habana á «El Imparcial» que en los hospitales de la isla hay 31.700 soldados enfermos, de los cuales 14.000 son de fiebre amarilla.

El próximo jueves se inaugurará en el teatro Principal la temporada de invierno, cuyas veladas serán amenizadas por una excelente compañía dramática española dirigida por los señores D. Francisco Palanca y D. Enrique Martínez, y en la que figura la aplaudida primera actriz D.ª Julia Sala.

El personal que compone dicha compañía, por orden alfabético, es el siguiente.

Actrices: señorita Cano (Luisa), señora Cueva (María de la), señorita Domingo (Amparo), señora Gadea (Asunción), señorita Martínez (Carmen), señorita Martínez (María), señorita Ogladi (Trinidad), señora Sala (Julia), señora Talavera (Carmen), señorita Villen (Enriqueta).

Actores: señoras Araixal (Enrique), Arnau (Salvador), Ferrando (José), La Riva (Arturo), Martínez (Enrique), Palanca (Francisco), Paredes (José), Pastor (José), Rodrigo (Francisco), Ruano (Ladeo).

Apuntadores: D. José Villen y D. Vicente Llopis.

Maquinista: Francisco Gironés.

Guarda ropa: D. Pablo Portes.

Peluquero: Manue Pastor.

Encargado de telares: Francisco Huesca.

Archivero: Juan Zavala. Se abre un abono por 20 funciones diaias.

Ha llegado á esta ciudad, como todos años á pasar la temporada de invierno nuestro querido amigo particular D. Pedro Hernández rico propietario de Arguez, y su distinguida familia.

bienvenidos. —Por lo visto, la plaga de la mendicidad no tiene remedio en Alicante.

Desde hace varios días venimos notado que aumenta paulatinamente el número de los individuos que en las vis públicas ejercen la caridad en formas más ó menos correctas.

Porque, eso sí, hay pobres bien educados y otros que insultan al que no pide ó quiere socorrerlos.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dichopunto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y MARSELLA



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Sale de este puerto directamente para ARGEL todos los lunes á las tres de la tarde.

Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Alicante, Eduardo Galiana, San Fernando, 30.

DESPACHOS

(POSTALES Y TELEGRAFICOS)

Madrid 22 (8 n.)

Un banquete

La redacción de «El Liberal» obsequió anoche en Fornos con un modeste

banquete á su muy querido amigo D. Isidoro Fernández Flórez.

No tuvo el acto, en que se celebraba la elección del insigne escritor para la Academia de la Lengua, más carácter que el de una fiesta de familia.

Llegada á Lisboa

Acaba de llegar á esta capital el monarca siamés, siendo recibido en la estación por el rey D. Carlos y todo el elemento oficial. La entrevista de ambos soberanos ha revestido la mayor cordialidad dentro de la solemnidad del acto.

El rey Chaulalong permanecerá en Lisboa tres días, que invertirá en visitar todos los monumentos é instituciones más notables. También visitará el palacio de Cintra.

En el viaje de regreso se trasladará de Florencia á Nápoles, donde se embarcará con rumbo á Bangkok.

Madrid 22 (9 n.)

Consejo de ministros

Ayer, á las once de la mañana, se celebró en Palacio, bajo la presidencia de la reina regente, el acostumbrado Consejo de ministros.

Por no encontrarse del todo restablecido, no asistió el Sr. Sagasta.

Tampoco asistió el ministro de Marina, que desde el miércoles por la tarde se halla un poco indispuerto.

Empezado el Consejo, los ministros fueron dando cuenta á la regente de los asuntos más importantes de su departamento.

El ministro de la Guerra ha mostrado su conformidad á cuantos actos ha realizado hasta ahora el Gobierno, y se halla identificado con éste en la política que se sigue, tanto en la Península como en Cuba y Filipinas.

Madrid 22 (10 n.)

Donativo

La colonia española de México ha donado 5.000 pesetas con destino al Instituto de Huérfanos Militares, por conducto de Castelar.

Madrid 22 (11 n.)

Comenzado Consejo gran ansiedad conocer acuerdos.— Opinión deseosa actitud enérgica contra los Estados Unidos.—Sagasta conferenció Reina.

—Firmados Ultramar decretos conocidos.—Tenerife embarcados soldados destinados Cuba obsequiados victoreados.—Bolsa: 64'65—31'50

IMP. A. CARGODE V. SOLER

CORREO DE MADRID

21 Octubre 1897.

Al Consejo de ministros con la Reina no asistió hoy el Sr. Sagasta.

Mañana se celebrará otro Consejo presidido por el Sr. Sagasta.

Hoy se firmará el decreto nombrando director general de Penales al Sr. Miralles, y se admitirá la dimisión al señor Grande Vargas.

Corren insistentes rumores de crisis suponiendo haber dimitido el ministro de la Guerra porque es opuesto á la autonomía, y el ministro de Estado por haberse desaprobado una nota enérgica en contestación á Woodford.

El martes próximo se celebrará el sorteo de un archivero de tercera clase, un oficial de primera, otro de segunda y cuatro de tercera, pertenecientes al cuerpo auxiliar de las oficinas militares y con destino al archipiélago filipino.

El gobierno ha desmentido los rumores que habían circulado referentes á la aparición de una partida carlista en Cuenca.

Los gamacistas se niegan á aceptar los cargos que les ofrece el gobierno.

Muchos conservadores esperan que dé alguno un paso adelante para unirse á Gamazo, para hacerlo así los demás, prefiriendo esto á someterse á la jefatura de Silvela.

Por todo el mes de Noviembre se enviarán veinte mil hombres á Cuba.

En vista del desaliento de los conservadores de provincias, se anuncian importantes resoluciones del Directorio.

torres de la Alhambra, sobre las cuales brillaron las armaduras, como sobre la roja sierra las nieves de Huley-Hasen reflejan la luz solar.

Las columnas del palacio, esbeltas y sutiles, semejan el trono gallardo y airoso de la palmera; el rico bordado de los techos, tan confuso como el juego de las ramas y las flores entrelazadas, tan extenso como la enredadera que se pierde á vuestros ojos en espirales elegantes.

Labores de colores múltiples, variados, desde el dulce morado y bello azul de la campanilla silvestre hasta el carmín de las rosas, el fuego de la clavellina y el blanco-plata de la azucena.

Delicadeza y gracia en el colorido, magnificencia en el decorado, dulzura y majestad en el trabajo.

¡Misteriosa creación!

Algunos de aquellos dibujos son inscripciones; aquellos trazados están llenos de armonía.

¡Son alabanzas al Todopoderoso!

Al dirigir la vista por todas partes, siente uno el pesar de no poder leer en aquella belleza; el mismo pesar que el misterio de los astros os produce en el firmamento: hay caracteres indescifrables; el creyente solo lee en ellos.

En una de las puertas está escrito con caracteres cíficos: «Felicidad.»

aquella por las que apenas penetra el sol, cubierto éste de follaje, por el cual entra la luz en mil rayos de oro; el ceñudo castillo desde cuyas almenas se lanza la muerte, y el palacio de artesanos de encaje, donde la vista se deleita, y por cuyos dibujos el pensamiento cruza evocando un recuerdo, ó en el delirante sueño de esperanza, como si de la espectación de una nube tempestuosa que os aterra y en cuyo seno palpita el rayo pasarais á la contemplación de una noche serena y estrellada, en cuyo fondo hallais el éxtasis.

El habitante de toda ciudad necesita alejarse de ella, preparar una excursión el domingo, si quiere salir al campo, si se halla ávido de aire puro, de luz dorada, de ambiente perfumado.

El ciudadano de Granada encuentra esto al término de cualquier calle y aún dentro de la misma ciudad.

La casa que no tiene jardín, tiene macetas en su patio; la que carece de éste, bordea de flores sus ventanas.

No se sabe dónde empieza la libre naturaleza y dónde termina la ciudad.

La calle de Elvira da en el paseo de Trínfo, la del Dauro en el paseo de los Tristes, la de los Reyes Católicos en la Carrera de Genil, y ésta en la Bomba; la empinada cuesta de Goméles prepara á su término una de

E. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS.—Hemos tenido el gusto de probar las más selectas clases de caracolillo, Puerto Rico y Moka que diariamente se toasta, a consecuencia de su gran venta en el acreditado establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente calidad y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallaran los consumidores las más exquisitas y escogidas mantecas de Dinamarca y del país; en quesos Gruyere y boles, plato, empuñetas, dátils y aceitunas; en licores, vinos y embudidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en estos generos.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera. Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, el clorosis, el escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre. Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas. La dosis exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos. A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet, Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal. Barcelona, Sres. Vicente Ferrer y compañía. Al por menor—Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almazá, don Emilio German; Aspe, don Francisco López; Barcelona, doctor Tremois, sucesor de Ferrer; Madrid, Be-tella y Miquel, sucesor del doctor Simón; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valen-cia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS
Roman Bono Guarner
ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus respectivos correspondientes, según su importancia.

COMPANIA DE NAVEGACION á vapor de los SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR
ENTRE

Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha

NUEVO CORREO DE ALICANTE

Salidas de Alicante para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.
Salidas de Orán para Alicante todos los viernes á las cuatro de la tarde.
Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.
Consignarios: D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.

La Cerámica Alicantina de Hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de todas clases de ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción. Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.
FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 35, teléfono núm. 13.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción. Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que se solicitan de esta dirección.

LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS

PEREZ Y HERMANO DE VALENCIA

SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE

Alicante, Valencia y Barcelona

Salidas de Alicante todos los martes:

Id. > Valencia > miércoles.

Id. > Barcelona > sábados.

Por el acreditado y veloz vapor español PEREZ, capitán D. E. Llopi.

Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán disfrutar durante la travesía de las inmejorables condiciones que reúne este vapor, con lujosos camarotes, luz eléctrica y camarotes independientes para señoras.

Agente en Alicante: Sres. Clemente hermanos, calle de la Victoria, número 3.

las más profundas sorpresas, sorpresa que ha hecho que Franco llame á esta penosa subida "camino de la virtud;" al atravesar aquella puerta morisca, rojiza y pequeña, surgió á vuestros atónitos ojos el bosque de la Alhambra, bosque espléndido, fantástico, entrada del Eden; bosque igual á esos sombríos llenos de rumores desconocidos y laberínticos senderos! que sueña el lápiz de Gustavo Doré.

La ciudad se halla desparramada en aquel Eden; sus casas, de construcción castellana, de construcción francesa ó de estilo morisco; las iglesias de Herrera, las dormidas mezquitas de estilo andaluz; toda esta extraña agrupación rodea la Alhambra y es á su vez cercada por la vega.

Babilonia asentada en el Paraíso.

Hay allí una alegría eterna; parece que en el cielo os sonríe una mujer amada, y que por las calles de árboles vais á emprender una carrera tras de un niño que os es querido.

En las encrucijadas se han puesto querubines sonrientes y maliciosos para, cuando paseis, cubriros de flores.

Así se explican los bruscos cambios de decoración.

Un poder inteligente y tierno dispone aquellas sorpresas.

II

La naturaleza parece que ha tenido conciencia de lo que hacía; ha sido artista, y el artista ha llegado hasta donde se puede llegar, hasta ponerse en relación con la naturaleza.

Las grandes alturas, los valles extensos forman los más grandes contrastes; por ellos la superficie del globo presenta los puntos más luminosos y proyecta las sombras más dilatadas; de ellos arrancan las tintas oscuras y brillantes que dan mayor vigor y entonación energética al cuadro grandioso del Universo.

Granada vése cercada por las montañas más altas de la Península, al pié de las cuales desarrollanse los valles más deliciosos del mundo.

Los detalles que llenan este cuadro están teñidos de un encanto é iluminados por una magia incomparable.

Bosques, jardines, prados, vegas deliciosas, laberintos de flores, como si el sueño quisiera en su modesta belleza copiar los planos misteriosos que en líneas de soles presenta el espacio ilimitado.

Y allí, en medio del Eden, la más ideal de las obras del arte, copiando la gigantéz y aspereza de las sierras, las rejas macizas,